

移民涌入使欧盟人口突破4.5亿——

欧洲人口新高难题依旧

本报记者 徐令缘

环球
热点

欧盟统计局最新数据显示,欧盟人口总量突破4.5亿,创下历史新高。2024年欧盟人口自然减少126万,死亡人数连续4年高于出生人数,人口增量几乎全部依赖移民填补。

数据增长的背后,是不可忽视的人口结构性矛盾。在老龄化加剧背景下,欧洲劳动适龄人口比例

持续萎缩,养老金缺口与公共债务压力空前加剧。外来移民在短期内缓解劳动力紧缺问题,为欧洲经济注入活力。专家认为,移民政策资金压力增大、民众反移民情绪强烈、欧洲内部针对移民问题的分歧加剧等问题,都在向欧洲人口可持续发展提出挑战。

近日,欧盟公布的最新人口数据显示,欧盟整体人口规模达到历史新高,突破4.5亿大关。至2025年,欧洲人口已实现连续4年持续增长。然而增长背后,深刻的结构性矛盾与隐忧不容忽视。

一方面,欧洲多国生育率持续低迷,人口自然更替严重不足。多个国家的总和生育率远低于维持人口稳定的2.1水平,人口老龄化速度加快,深度老龄化成为普遍现象。

欧盟统计局数据显示,2004年至2024年期间,欧盟80岁以上人群的比例从3.8%增加到6.1%,65岁及以上人群的比例增长了5.2个百分点,从16.4%增加到21.6%。同期,青壮年人口比例缩减,15岁以下人群的比例从16.2%下降到14.6%,19岁以下青少年从22.4%下降到20.0%。

复旦大学欧洲问题研究中心主任、上海欧洲学会会长丁纯谈到,欧洲是全球老龄化程度最高的地区之一,65岁以上人口占比居世界首位。受低生育率与人均寿命延长等因素影响,欧洲人口结构呈现“倒金字塔”特征,劳动力短缺、养老金缺口扩大等问题日益凸显,导致经济增长与社会创新动能不足,被迫通过

数据增长背后隐含结构性失衡

欧洲多国生育率持续低迷,人口自然更替严重不足,深度老龄化成为普遍现象。移民流入成为弥补人口自然减少的关键因素。

引入养老金制度参数调整及养老金体制结构性改革等来应对局面,同时引入外来青壮年移民也成为主要选项。

中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾指出,欧洲整体生育率偏低,且多年持续下降,少子化趋势日益严峻。她分析说:

“首先,欧洲养育成本高

企,住房、教育、医疗等支出沉重,降低了家庭抚养意愿。德国流行一句话:‘要孩子,还是要房子’,折射出养育子女经济压力之大。其次,就业形势严峻,部分欧洲国家青年失业率居高不下,生育意愿受到抑制。再次,社会观念变化显著。随着女性受教育水平提高,经济独立性增强,晚婚、不婚、不育等现象愈发普遍。”

另一方面,人口增长的主要驱动力已转向外来移民。据路透社报道,2024年,欧盟新增人口107万,净移民230万人,弥补了人口自然减少的缺口。当年死亡人数(482万)继续超过出生人数(356万)。移民流入成为弥补人口自然减少的关键因素。欧盟统计局指出:“人口增长很大程度上可归因于新冠疫情后移民流动的增加。”

一方面,欧洲庞大的老年人口推动养老金和医疗支出攀升,公共财政面临巨大压力,福利体系的可持续性遭受严重威胁。

例如,意大利、希腊等国面临养老金主要由财政资金提供,其中意大利公共财政约30%用于养老金开支。在公共债务不断上升的背景下,养老开支压力进一步增大。

德国是世界上最早建立现代社会保险制度的国家之一,养老金开支和债务水平相对较低,但养老机构也面临经费缺乏等问题。德国评级机构Scope将德国养老金开支负担列为影响德国主权信用评级的最大不稳定因素。

经济合作与发展组织秘书长马赛厄斯·科尔曼表示:“从现在开始到2060年,经合组织区域内的劳动适龄人口将减少8%,而每年用于养老金和医疗的公共开支将增加国内生产总值的3%。”

另一方面,欧洲劳动力市场出现短缺现象。

法国《回声报》网站报道称,在经合组织的大多数富裕国家,20岁至64岁的劳动适龄人口已经停止增

深度老龄化带来双重压力

欧洲庞大的老年人口推动养老金和医疗支出攀升,公共财政面临巨大压力,福利体系的可持续性遭受严重威胁。制造业、服务业等关键领域因劳动力不足,经济活力持续下降。

长。经合组织就业与社会事务司司长斯特凡·斯卡尔佩塔预测:“随着婴儿潮一代退出劳动力市场,经合组织国家的劳动适龄人口已经开始下降,预计这一趋势将持续到2060年。”

制造业、服务业等关键领域因劳动力不足,成为欧洲经济活力下降原因之一。欧盟统计局数据显示,受法国和德国这两大欧洲主要经

济体经济收缩拖累,2024年第四季度欧元区经济增长停滞。欧洲央行预计,2025年欧元区经济增长仅为1.1%,2026年增长1.4%。在欧盟统计局的初步预测中,欧元区制造业仍处于收缩状态。

缺乏年轻人也导致欧洲创新动能不足。欧洲央行前行长德拉吉在欧洲竞争力报告中指出,全球50家顶尖科技公司中,仅有4家来自欧洲。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所副所长、研究员曲兵分析称,老龄化正在加剧欧洲劳动力市场的结构性危机。因赡养比失衡,养老金体系面临严峻考验,长期存在的护理需求也在持续增加高福利制度的预算压力。同时,欧洲低生育率导致劳动年龄人口萎缩、劳动力供给短缺,推高了人力成本,削弱了产业竞争力。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所副所长、研究员曲兵分析称,老龄化正在加剧欧洲劳动力市场的结构性危机。因赡养比失衡,养老金体系面临严峻考验,长期存在的护理需求也在持续增加高福利制度的预算压

美国花旗参农的关税烦恼

7月初,美国大部分地区迎来酷热天气。中西部威斯康星州中部的马拉松郡却微风徐徐,站在阴凉处甚至能感到一丝寒意,夜晚温度通常在20摄氏度以下。

“这里是美国唯一生产优质花旗参的地方。”威斯康星州花旗参农业总会副主席戴夫·舒马赫骄傲地告诉记者。威斯康星州的理想气候和土壤赋予了花旗参那种“真正浓郁的苦味,随后又带有一丝甜味”。

威斯康星州拥有125年花旗参种植历史。成立于1991年的威斯康星州花旗参农业总会是非营利半官方机构,代表该州花旗参种植者的利益。七名董事会成员均为花旗参种植者,受该州农业、贸易和消费者保护厅监管。

上世纪八九十年代是花旗参生产鼎盛时期,威斯康星州有超过1200名种植户,花旗参年产量超过260万磅(1公斤约合2.2磅)。“花旗参给这个地区,乃至整个威斯康星州带来经济繁荣。”舒马赫说。

之后一切开始走下坡路。“我们的种植户减少到现在的79名。未来两年还会再减少12名。”舒马赫有点沮丧。

伴随种植户的减少,产量也明显下降。“威斯康星州)花旗参产量现在只有约100万磅,”舒马赫说,“除非整体市场价格出现变化,否则未来产量可能进一步下降。”

威斯康星州花旗参生产面临许多挑战。过去几十年,加拿大等国开始大规模种植花旗参,市场竞争加剧。天气是另一大挑战,比如2010年5月初,威斯康星州降下15厘米厚的雪,参田几乎所有遮阳结构都被压塌,大量花旗参缺氧致死。

关税是该州花旗参种植户面临的最新挑战。“(贸易战)对我们行业最大的危害是不确定性。”2012年开始在马拉松郡种植花旗参的姜铭涛说,花旗参从播种到成熟需要3到5年时间,但是“各种政策变化对我们的计划有太多干扰,我们做产业的最希望有序发展”。

(据新华社电 记者徐静、谢锷)

威斯康星花旗参尽管知名度很高,但总产量只占全球8%,单位产量不高无形中增加了生产成本。姜铭涛说:“贸易战等于雪上加霜,造成很大的困扰。”

亚洲是花旗参的传统消费市场。舒马赫告诉记者,威斯康星州约80%的花旗参以各种方式销往中国,“要么直接大批量出口,要么作为礼品种进”,“中国市场对我们非常重要,希望未来一切顺利”。

美国许氏参业集团董事主席兼创始人许忠政在威斯康星州种植花旗参已经50年,经历过许多风风雨雨。“这一次最严重,贸易战对我们公司的影响非常大。”

因为关税,许氏参业集团销售额下降,员工减少三分之一,40个农场中关闭了5个。

现年83岁的许忠政说:“(人员、产量)都在萎缩。当然,这同竞争有关,同关税也有关系,还有产量也有关系。费用增加了,价钱没有上涨反而下降,对我们行业影响非常大。”

从上世纪80年代至今的40多年间,包括工资、肥料和原材料在内的花旗参生产成本涨了五六倍,但现在威斯康星州花旗参价格却与上世纪80年代持平甚至更低。因为少利可图,人们越来越没有兴趣种植花旗参。

舒马赫也有同感:“我父亲上世纪七八十年代种植花旗参时,我记得每磅能卖40美元。现在我们的批发价大概在每磅25到30美元左右。”

“那可是40多年前啊,价格比现在都高。每个人都知道过去四十年通货膨胀的影响。这才是挑战所在,也是我们失去很多种植户的原因。”

“自从有报道称关税严重损害花旗参产业后,现在更多人对威斯康星州花旗参有了了解。我们受到了媒体的广泛关注。”舒马赫自我解嘲地说。

日本近日正式公布2025年版《防卫白皮书》,其中再度渲染“周边军事危险”。与此同时,今年,日本防卫省首次向日本小学寄送儿童版《防卫白皮书》,引发关注和担忧。

据日本长崎广播电视台报道,防卫省近期已向日本全国约2400所小学寄送了约6100份面向儿童的《防卫白皮书》。今年5月下旬,长崎市内67所小学收到了九州防卫局直接寄送的上述刊物。

记者在防卫省官网上查阅了这本名为《日本的防卫一目了然!——防卫白皮书2024》的儿童版《防卫白皮书》,其内容由四个部分构成。在第一部分“自卫队为什么是必要的”中,该刊物强调“威慑力”对于防范战争而言至关重要;在第二部分“日本周边正在发生什么”中,刊物将一些邻国描绘成“军事威胁”,宣称“日本所在地区并不安全”;第三部分“日本该怎么做”则进一步解释日本为什么要增加防卫费、提高防卫力,指出所谓的“反击能力”(即巡航导弹等能打击对方本土目标的武器装备实力)是增强防卫力的关键;第四部分介绍了自卫队的赈灾职能。

据防卫省介绍,该刊物以防卫省每年发布的《防卫白皮书》为基础,自2021年起每年编制儿童版《防卫白皮书》并在网络上发布。今年是首次向学校寄送。

学校本应是培育尊重、和平、友善、多样性等价值观的场所,而非制造危机、煽动敌视的地方。面向独立思考能力尚不成熟的小学生,防卫省将这样一份渲染“周边威胁”的宣传物投放进学校,日本各界人士对此表示担忧。

“学校教育对学生的思想形成具有很大影响力,如果这种(‘威胁论’进校园的)趋势持续下去,将在年青一代中助长好战、对外敌视的倾向。”日本前外务省官员孙崎享对记者说,“这是令人遗憾的现象”。

日本历史学者额敏厚认为,向孩子们灌输一个邻国是“威胁”,会导致孩子们对这个国家产生偏见,削弱他们的求知欲和了解这个国家的兴趣。“重要的是通过交流和学习历史文化知识,首先培养起理解和尊重意识,加深友好和亲善意识。”

日本近现代史学者石田隆至向记者表示,由于历史原因,日本自卫队有其独特性,如果撇开侵略战争的责任,就无法准确理解自卫队。但近年来的动向显示,日本政府正试图消除这些历史约束,而且这种趋势已蔓延至教育领域。“这份儿童版《防卫白皮书》淡化了历史背景,只让孩子们了解自卫队的‘积极’一面,这是破坏战后(和平)努力的行为。”

据日本媒体报道,新日本妇女会长崎县本部等民间团体15日向长崎县教育委员会提出请求,希望撤回防卫省向小学寄送的儿童版《防卫白皮书》。这些团体认为,日本政府不顾儿童正处于成长阶段,强行向他们灌输自己的立场,这是不可接受的行为。

(据新华社电 记者陈泽安)



在街头展现多元文化魅力

不久前,在“见证青岛”走进“2025青岛国际民间艺术季”活动开幕式上,来自俄罗斯、斯里兰卡、韩国、泰国等国家的民间艺术团与国内优秀演出团队同台献艺,共同演绎这场跨越山海的艺术对话。来自各国的民间艺术表演者以山东省青岛市老

城街巷为天然舞台,通过充满异域风情的巡游表演和热情洋溢的即兴互动,将世界多元文化的魅力生

动展现在青岛街头。

图为山东省青岛市中山路,俄罗斯拉兹多利耶民间舞蹈艺术团在候场。

俞方平摄